

## 我的健康 我做主

近年来,牙齿矫正已不再是青少年的“专利”。最新数据显示,中国正畸案例数目由2015年的160万例增加至2020年的310万例,预计在2030年将达到950万例。在2020年口腔齿科类消费中,需求量最大的是牙齿矫正。那么,几岁可以开始正畸?正畸又需要注意什么事项呢?

# 矫正牙齿前,你要了解这些事

## ◎最佳正畸时间不可一概而论

“孩子几岁可以开始正畸呢?”这是空军军医大学附属口腔医院正畸科副主任医师王蕾最常被问到的问题之一。

王蕾表示,一般来说,正畸的最佳时期是儿童生长发育高峰期。“男孩为12到14岁、女孩为11至13岁,在这个时期恒牙根逐渐发育完成,上下牙齿间的咬合关系也调整完成,此时进行牙齿矫正,疗程短、效果好。”她说。

不过,最佳矫正时间也不能一概而论,有些影响颌骨发育的畸形牙齿,需提早发现。

“比如,我们常说的‘兜齿’或‘地包天’,这样的牙齿畸形在3~5岁就可以治疗。再比如严重的下颌后缩、深覆牙合,这些在替牙期(7~10岁)进行早期治疗,可避免严重牙齿畸形的发生,免除后续的手术治疗。”王蕾提醒,“一旦发现孩子牙齿发育出现问题,家长应尽早带孩子到医院做检查,咨询专科医生的意见,以免错过治疗时机。”

## ◎保持器需佩戴2年以巩固成果

经过长期正畸,牙齿被排列整齐,矫治器也被去除,但这并不意味着治疗的结束,患者还需佩戴保持器。

空军军医大学附属口腔医院正畸科副主任医师刘思颖表示,在正畸过程中,不仅牙齿会发生移动,牙周组织也会发生变化以适应新牙的位置。因此,在矫治结束时虽然牙齿移动到了理想的位置,但牙周纤维的改建还未结束,仍需要一定时间进行恢复,这期间需要依靠外力进行保持。

“保持器在整个正畸治疗过程中意义重大,不能小视。若不按医生要求正确佩戴保持器,就有可能让正畸功亏一篑。”刘思颖说。

“保持器一般需要戴两年左右,而对于有些极易复发的病例,如牙齿严重扭转、牙齿多缝等,相关患者需要佩戴更长时间的保持器。”刘思颖补充。

## ◎拔牙是正畸常见的治疗方法

一提到正畸,很多患者最担心的就是要拔牙。他们觉得这些牙齿都是健康的,拔除了似乎很可惜。

“其实,造成牙齿拥挤的主要原因就是牙量与骨量的不调,即现有牙弓长度容纳不下牙弓内的牙齿,牙齿只能错位、东倒西歪地拥挤生长,这或与人类的遗传、进化

有关。”空军军医大学附属口腔医院正畸科副主任医师武俊杰解释,为了矫正牙齿,就需要拔掉少量牙齿来为其他牙齿排齐、内收提供空间。

“拔牙是牙齿矫正中非常常见的治疗方法。”武俊杰指出,专业医生一般会按照“尽可能保留好牙、拔除坏牙”的原则,选择拔除既能解决问题又不影响美观和咀嚼的牙齿。

“当然,也不是每个人都需要拔



牙矫正。正畸医生会根据患者的牙齿情况、面型特征以及牙量、骨量情况,来综合评估分析决定是否需要拔牙,患者无需过度担心。”武俊杰说。

(梁夏 张强)



前不久,某地居委会为防疫消杀,向居民发放消毒片,要求居民在同一时间将片剂放进家里下水管道中。那么,将消毒片投放至下水道是否能起到消毒作用?

## 往下水道投消毒片,可以防疫消杀?

### 或产生毒性极强的氯气

不知道大家在生活中有没有遇到过这样的情况,好好的玉米在锅中煮着煮着就变成了红色。那么,这样的玉米能吃吗?为什么玉米会变成红色?

玉米煮后变红,多数情况是因为玉米在高温水煮的过程中,玉米颗粒水分流失,其中的淀粉物质发生了性状的改变,再加上糖分在水煮的高温作用下,也发生了颜色的变化,最终导致煮出来的玉米变成了红色。

有的玉米在水煮前就已经发生了变红的迹象,这多数是因为玉米放置的时间较长,其中的淀粉被充分氧化后产生了化学反应,才变成了红色。这样的玉米代表着已经不太新鲜,但并不影响食用。

一般来说,玉米发红是正常现象,不必过于担心。但如果玉米在发红的同时还伴随着异常的气味,或形状发生改变,则表示已经变质,不可再食用。

在煮玉米时,无论是新鲜的玉米,还是冷冻保存后的玉米,都不要剥去所有的玉米皮,留几层内皮和玉米须,冷水下锅,再放一点点盐,煮出来的味道会更加香甜。

(岳光)



种类多达数百种,消毒效果和针对的病原体种类也千差万别。疫情防控消毒应遵循第九版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》要求,尽量使用该文件推荐的消毒剂,才能对新冠病毒进行最有效的消杀。国家文件中没有指出可使用消毒片对新冠病毒进行消杀,因此不建议使用消毒片。同时,大量消毒剂被倒入管道,可能会腐蚀PVC管道,导致管道漏水。

孙亚飞表示,安排住户在同一时间一起投放消毒片,会导致下水道内产生过多二氧化氯。如果此时有人使用洁厕灵,洁厕灵中的盐酸若与消毒片中的亚氯酸盐接触,不只是会产生二氧化氯,还会产生毒性很强的氯气。因此,尽管从理论上说,在水中使用二氧化氯消毒片,只要方法得当、浓度适宜,实际危险可以忽略不计。但由于集体同时向下水道中投放大量消毒片,且缺乏有组织的协调安排,实际风险仍然存在。

他介绍,第九版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》明确列出了几种对新冠病毒杀灭效果比较好的消毒剂,如乙醚、75%酒精、含氯消毒剂、过氧乙酸等。

在日常情况下,家庭环境应以清洁为主、消毒为辅,以物理消毒为主、化学消毒为辅,避免过度消毒。

比如对地面、墙壁进行消毒,

可以配制浓度为1000毫克/升含氯消毒液。

消毒作用时间应不少于15分钟;针对桌面、门把手、水龙头等物体表面的消毒,可以配制浓度为500毫克/升含氯消毒液,作用

30分钟,然后用清水擦拭干净。

如有必要对织物进行消毒,

可采用100摄氏度流通蒸汽作用

20到30分钟,或将其煮沸15到

30分钟,或在阳光下暴晒4小时以上。

日常情况下,家中餐饮具做

好清洗即可。如有必要进行消毒,首选煮沸消毒15分钟,或流通蒸汽100摄氏度作用20到30分钟,或按说明书使用消毒柜消毒,也可用250毫克/升到500毫克/升含氯消毒剂浸泡15分钟后再用清水洗净。

不同区域使用不同的拖布和抹布,避免交叉污染,使用后做好卫生清洁即可。

关于消毒剂消毒,有专家强调,要针对不同的消毒对象,按照规定的浓度、作用时间和消毒方法进行消毒,以确保消毒效果。消毒剂有不同的使用方法,有的适合消毒空气,有的适合消毒地面和物体表面,使用前需要看好说明书,科学使用。

此外,消毒剂具有一定的毒性、刺激性,配制和使用时应注意个人防护。消毒剂具有一定的腐蚀性,注意消毒后要用清水擦拭,防止对消毒物品造成损坏。

消毒工作应符合相关规范要求,

消毒用品应避免失智老年人接触,

电器应避开喷洒,需要擦拭的应防

止短路。

值得注意的是,75%酒精消毒

液可直接使用,在使用时需注意

防范明火,避免因酒精燃烧导致

火灾。使用消毒剂时,应确保其在

(张蕴)

## 那些令人难忘的高考岁月



6月7日,全国1193万考生又迎来了一年一度的高考。从1952年新中国首次高考开始至今,高考已走过几十年的岁月,但它仍然是不同时代人们的青春记忆。年年岁岁花相似、岁岁年年人不同。在历史长河中,总有一些“特殊”的高考年份,成为了人们难以磨灭的记忆。

### ◎1952年:新中国首次高考

1952年,新中国首次高考拉开序幕,全国共有约7万人走进了考场,高考制度就此确立。

1952年的高考考生,需要进行国文、数学、化学、中外历史地理、物理、政治常识、生物、外语(俄语、英语)全部8个科目的考试。当年高考被录取也是一件相当“光耀门楣”的事情,因为录取名单全部会被刊登在《人民日报》“号外”上。要想知道自己是否被录取,还需要在报纸上找。在报纸上刊登录取者姓名的做法,一方面是方便考生查询。另一方面,也是中国“登科”“发榜”传统的延续,昭告天下以示公平。1952年高考制度的建立,成为中国高等教育新旧招生制度的分水岭,从此开启了中国高考时代。

### ◎1977年:唯一的冬季高考

1977年10月12日,国务院批转教育部《关于1977年高等学校招生工作的意见》,正式宣布当年立即恢复高考。这样一来,1977年高考也成了我国唯一一次冬季高考。

恢复高考,给数千万的中国青年以希望。很多人把以前没扔掉的课本翻出来,新华书店刚到的书很快就被排队买走。工厂、农村、机关、学校,到处都有人在议考题、温功课,出现了许许多多父子同桌做题、师生一起复习、兄弟互帮互学的动人景象。这一年,高考是中国历史上最特别的一次高考,高考报名人数多达1000万,而且考生年龄相差悬殊,小到十几岁、大到四五十岁。

### ◎2003年:高考从7月提前到6月

从1979年开始,一直到2002年高考,除去1983年,每年

(陈曦)



## 旺苍县开展反邪教科普宣传进山区学校活动

本报讯 为进一步增强山区学生抵制邪教侵蚀的能力,大力营造“爱科学、反对邪教、共同构建和谐校园”的反邪教氛围,广元市旺苍县科协、县反邪教协会联合县委政法委、县教育局在水磨小学、福庆小学等山区学校开展了“普及反邪知识,增强防邪意识”主题反邪教宣传活动。

活动中,工作人员利用科普大篷车播放反邪教科普宣传短视频、现场发放反邪教宣传读本等方式向学生们介绍了邪教的基本特征、种类、惯用的骗人伎俩等知识,深刻揭露邪教组织的丑陋面目和危害性。同时,利用

(省反邪教协会供稿)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

